新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:wup@wxjt.com.cn 责任编辑 吴 萍 视觉设计 叶 聆

在中国达人秀上,有个 在火锅店里打工的姑娘因 为一展歌喉模仿男声而震 撼全场,她叫潘倩倩,17岁 时就早早退学在外打工。作 为一个农村姑娘,潘倩倩的 梦想很实在,就是希望通过 自己唱歌,帮助弟弟继续实 现练体育的心愿。"我弟弟 体育非常好,曾在青岛市举 办的运动会上获得过男子 田径三项全能的冠军。但是 家里没有条件让他继续深 造、训练。现在他已经停了 -年多了,我希望它能继续 练下去。当然我也希望自己 的歌能唱得更好。

潘家有女初长成

明天,潘倩倩就将和《中国达人秀》半决赛成功晋级的其 他五名选手一起,参加"达人盛典",进行最终对决。一头短发 的潘倩倩男孩气十足,穿着简单朴素。之前,当周立波问人民 大会堂对她意味着什么的时候,她讲到,这次比赛关系到自 己的弟弟, 自己的弟弟放弃了他的学业来支持自己唱歌, 所 以自己要努力。

潘倩倩从小就很喜欢唱歌,用她的话说,"做任何事情都 有过厌倦的时刻,唯独对唱歌却总不会感到厌倦。"潘倩倩唱 的都是气势磅礴、颇具男子气势的如《向天再借五百年》、《精 忠报国》等歌曲,不禁令人想起曾经同样靠着反串唱法在星 光大道上走红的李玉刚。

潘倩倩出生于山东省胶州市马店镇小后屯村。童年时她 就和其他同龄的孩子不一样,天生有着一副独特的声线,梦 想着自己长大后当一名歌手。尽管同伴们都嘲笑她,尽管大 人们都觉得不切实际,可家境贫寒的她从来都没有放弃过梦 想。因为家里条件不好,她在职中上了两年后退学了,之后就 离开家乡到青岛市去打工。她从事过服务员、纺织工,还在耐 克鞋厂做过一年多女保安。

2005年夏天、潘倩倩经历了人生转机。 当时她在一家 KTV 内练歌,一曲《霸王 别姬》将身为青岛音乐家协会会员的 刘向东吸引住了,当得知唱歌的潘 倩倩是个小姑娘就更让他惊奇了。 《精忠报国》、《等待》等几曲充满朝 气、男人味十足的歌曲唱下来,刘 老师已经被她深深地吸引。当知道 刘老师是专业音乐老师时,倩倩像 见到了生命的曙光,当即拜刘向东 为师。理解走进心灵,真情触动了心 灵。以后,每天清晨的西湖公园总能见 到两个喊嗓子的人,一老一少,你一声我一 声,师徒俩的声音此起彼伏,响彻云霄。

通过反复练习,潘倩倩的颤音已经非 常适合唱男声了, 刘老师专门让她听刘德 华、韩磊、张雨生、张信哲、周杰伦等歌手 的歌曲,经过苦练后潘倩倩模仿功底 越来越深。"如果大海能够带走我的 哀愁……"潘倩倩反复模仿练习发 音,逐渐连刘向东老师也很难听出潘 倩倩的声音与原声的差别了。 经过老师的耐心教导,潘倩倩演 唱水平突飞猛进,多次在业余比 赛中获奖,并因此而积累了一定 的舞台经验。

在打工的过程中,潘倩倩 得知"花儿朵朵"等选秀节目后 就报名参加,但初出茅庐并没 有获得理想的成绩。潘倩倩自 认性格比较倔强,虽然出师不利, 但她并没有放弃自己的梦想,靠打 工积攒下来的钱踏上了北漂之路。

来到北京后,潘倩倩在一家火锅店 当起了餐厅服务员。"打工的时候条件不是 很好,下班以后和同事去路边摊,一块钱-首歌我也唱过。在北京路边摊,都是去那种 便宜的地方唱歌。"达人秀的舞台不在乎成功 和失败,只希望展示出所有人的梦想,而潘倩 倩的希望就是"诵讨我唱歌的努力,改善家庭 条件,也能让弟弟重新练体育"。

潘倩倩有个长相帅气的弟弟 叫潘世玉,潘倩倩说,"我能有今 天最感谢的就是我的弟弟。"弟弟 潘世玉曾经在青岛体校上学,成 绩优秀。2009年7月在青岛市举 办的运动会上代表胶州代表团获 得了男子田径三项全能的冠军。 潘世玉为了支持姐姐唱歌他选择 了辍学,父亲潘志先曾经骑着摩 托车追打练体育出身的潘世玉让 他去上学,但潘世玉坚决不去。

'妈妈,咱把钱都给姐姐吧, 我不想让姐姐吃那么多苦……俺 姐姐跟我说她最苦的时候 3 天没 吃上一口馒头, 半夜饿得实在受 不了,从锅炉旁捡了块馒头,用热 水泡着吃了。"潘世玉眼角满含泪 水对妈妈说。

孙秀琴坦言:"俺儿跟我说,妈 妈我是俺姐姐的第一个粉丝,从小 俺姐姐就唱歌,我一直跟着听,我 感觉俺姐姐唱歌就是好听!

潘倩倩其实是传承了父母亲 的基因。妈妈孙秀琴年轻时,就和 丈夫在当地吕剧团唱戏, 妈妈孙 秀琴曾以《莫愁女》、《龙凤面》等 十多首古戏唱遍山东半岛,爸爸 潘志先则在剧团里吹、拉、弹、唱, 样样精通。后来剧团解散,孙秀琴 和丈夫回到了家乡。在潘家的墙 上,至今仍能看到孙秀琴参加民 间演出的照片。

潘倩倩的父母唱了半辈子戏

爹妈遗传的好嗓子

曲,也没有多大的收获,只好在市 场上赶集做点小生意养家糊口。 听说女儿想走唱歌这条路,两人 极力反对。倩倩就趁父母赶集的 时候在家里偷着练,有时候唱歌, 有时候听曲, 总是不闲着。

"这会唱会跳的人多了去了, 唱得好的也很普遍, 你一没基础 二没经济实力,还是不要往那里 面钻了。"关于倩倩想走唱歌这条 路父母是极力反对的。但倔强的 她,因为热爱坚持不放弃,去 KTV 费用太贵,她就在家自己 练,嗓子哑了就哼哼,唱累了就 听。她坚定信念、不懈努力。

2008年父亲节这天,倩倩把 父母请到 KTV,专门为父亲开了 -场小型演唱会,一曲《父亲》让 年迈的父亲湿润了眼眶,"女儿很 小就踏入社会闯荡, 历经了多少 辛酸只有她自己知道,不管多艰 难,她总是不放弃自己的梦想,作 为家长,我们应该支持她啊。 亲把女儿叫到身前,"女儿啊,从 此爸妈就是你坚强的后盾,为你 喜爱的事业努力吧, 家里你不用 担心。"从此,每次潘倩倩离家的 时候,爸妈都会出门送女儿一段, 每到节假日,女儿都给家里打电 话,听到电话那头父母的声音,她 觉得自己信心百倍。

孙秀琴现在马店镇上的一家 上班, 丈夫潘志先跑运输,收

人不算高。"俺闺女说音乐路上没 闯出个名堂就不嫁人,那我们肯定 得尽自己的能力帮她实现梦想。 如今,孙秀琴对女儿唱歌由最初的 不理解变得十分支持。几年前,潘 妈妈检查出得了糖尿病,身体不太 好的她却依然坚持上班,"我哪怕 不治病也要支持女儿唱歌。

几年的艰苦训练,潘倩倩的 歌声逐渐被广大市民认可,她的 老师鼓励她去参加老百姓的舞 -星光大道。当得知星光大 道在全国海选的消息后,潘倩倩 在老师的帮助下到市文化馆录制 了《等待》、《白月光》两首单曲的 DVD, 连同其他个人资料一并邮 寄到星光大道栏目组。多日的热 切期盼,一通急急的电话给她带 来了好消息,星光大道导演组很 看好他们寄去的光盘,对她的才 艺十分认可,并承诺邀请她到北 京参加星光大道的录制。

得到这样的答复后,潘倩倩 心情久久不能平静, 一想到就要 站在星光大道的舞台上, 要把自 己多年的才艺展现在家乡父老面 前的时候,她的心情非常激动。星 光大道考察的是选手的综合实 力,除了唱歌,还需要展现更多的 才艺,时间紧迫,现在的她每天忙 干学习舞蹈、乐器,并讲行声乐练 习。"虽然有些累但心情是激动 的,精神是十足的,当时我每天慢 跑半小时减肥,增强体质,一切为 了参赛做准备。"倩倩回忆说。





永远为梦想而歌

2011年10月26日的星光 大道上,毕福剑连喊两声"震惊", 老毕说:"你不会是对口型的吧? 倩倩二话没说, 直接开口清唱了 一句"我真的还想再活五百年" 这句一唱完,观众反应激烈,全场 爆棚。毫无疑问,倩倩获得了这一 期的周冠军,而接下来在10月 28日的月赛上,她又继续笑傲全 场,获得了月冠军。

在10月26日和10月28日 播出的星光大道周赛和月赛上, 潘倩倩都穿着在火锅店发的工作 服,而且在这两期节目中潘倩倩 也只有在唱《铡美案》的时候请了 伴奏,潘妈妈告诉记者,这都是因

为倩倩比较节俭,"唱那首《铡 美案》,请人拉了那一两分钟 的京胡,就花了6000块钱。 潘倩倩说,"我穿服务员的衣 服,也没别的意思,就是想省 点钱,而且咱本来就是服务 员,也没什么好丢人的。

《星光大道》的评委专家 这样评价潘倩倩: 她是一位 北京某火锅店的服务员,脸上 永远表情淡然,喜怒不露,内敛而 认真,只是一开口便颠覆了她那 再普通不过的形象。

倩倩先前参加中国音乐金钟 奖比赛, 当时自己的模仿对象韩 一,倩倩便灵机 磊正好是评委之-动换成了韩磊的一首歌《向天 再借五百年》,一曲唱罢今作为评 委的韩磊颇感惊讶,开玩笑说: "你这个小女孩,把我的歌唱得这 么好,让我以后怎么混?

潘倩倩声线特殊,声音浑厚 独特, 其声音被评委老师称为乐 坛 10 年没有过的声音,拥有独特 的女人魅力。参加第三季中国达 人秀以其独特的声音, 顺利打入 决赛, 最终获得了到北京人民大 会堂参演的机会。

在人民大会堂"中国达人秀" 的舞台上,潘倩倩的一曲《天高地 厚》唱得奔放有力,歌声未落已经 赢得全场堂声。第一次受激担任 观察员的崔永元笑称只闻其声不 见其人还以为是韩磊、刘欢。有着 男孩声音的潘倩倩也有男孩一般 的性格,在人民大会堂的舞台上, 她也不怯场, 用胶州话与崔永元 和周立波自如应答。

在崔永元的要求下,潘倩倩 又唱了《甜蜜蜜》等两首特别女人 味的歌曲,黄舒骏评价称:"这是 令我最难忘的声音,这就已经价 值连城。"出于对一个女孩的心 疼,崔永元担心潘倩倩过多地承 担了男人的责任,他提醒倩倩应 该让弟弟自强。当晚出现在现场 的弟弟没有让崔永元失望, 他表 示,父亲有点重男轻女,自己很心 疼姐姐, 他希望自己能补给

姐姐曾经缺失的一份亲情, 他说,"姐姐是最棒的,我只 希望她好。

因为在"中国达人秀"上 的出色表现,潘倩倩在自己

的家乡胶州市更是有着一批属于 自己的粉丝,这群粉丝给自己起了 个名儿叫"蟠桃"。潘爸爸说,节目 播出后,一位姓姜的先生给自己打 过电话,一直说很喜欢女儿,为了 表达自己的喜欢,姜先生跟潘爸爸 要了银行卡号,打来了一千块钱。

平民选秀给众多怀有梦想的 普通人以实现心愿的机会,但随 着这类节目的遍地开花,每一个 脱颖而出的平民偶像似乎都离不 开各种各样的争议之声。潘倩倩 的"走红"也开始和各种不同的声

音牵扯上千丝万缕的关系。 现在网络上已经有人发出 "潘倩倩早就是选秀明星"、"有专 业经纪团队替她包装"、"潘倩倩 接受过专业训练"等等质疑之声。 面对这些争议,潘倩倩似乎非常 淡然:"我基本不会上网, 唯一 个微博也是别人帮我弄的。对网 上的这些议论不是很了解,但也 听说了一些关于我有专业经纪人 的说法。这些传言我都不在意,只 想活出真实的自己。"她说,并没 有感觉到自己已经"走红",参加 一系列的选秀节目之后, 生活并 没有太大变化,仍然觉得自己只 是一个普通人,"如果说有变化, 那就是以前父母家人不支持我的 梦想,现在他们都支持我了。

上海富民冬虫夏草销售有限公司批发部 每克50-268元,为客户提供增票、三证一則